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ВСТУП 

Формування граматичної сторони мовлення є одним із пріоритетних 

завдань спеціальної педагогіки та логопедії зокрема. Успіх людини у суспільстві 

залежить, зокрема, від рівня розвитку її мовленнєвих здібностей. Лексико- 

граматична сторона мовлення особливо важлива для соціалізації, оскільки істотно 

впливає на розвиток мовленнєвої компетенції та комунікації в цілому. 

Питання освіти дітей з порушеннями інтелектуального розвитку 

висвітлювались у працях В. Бондаря, О. Гаврилова, С. Миронової, Ю. Галецької, 

М. Синьова. Зокрема, у дослідженнях М. Синьова вказується, що діти з 

порушеннями інтелекту є однією з найбільш складних для включення в освітній 

процес закладів загальної середньої освіти через наявність у них труднощів у 

комунікації, поведінці, сенсомоторному функціонуванні, орієнтації у 

навколишньому середовищі, соціальній адаптації та соціалізації. 

Дослідження вітчизняних науковців розкривають різні аспекти вивчення 

дітей з порушеннями інтелекту, зокрема, особливості їх пізнавальної діяльності 

(О. Гаврилов, Ю. Галецька, М. Матвеєва, В. Синьов, Д. Шульженко та ін.), 

психолого-педагогічного супроводу дітей (В. Богданова, Є. Казанцева, І. Кулагіна, 

О. Чеботарьова, Г. Блеч, І. Гладченко, С. Трикоз та ін.) та їхніх сімей (С. 

Миронова, О. Мякушко, В. Шевчук, І. Сухіна, А. Чобанян), соціалізації та 

соціально-трудової адаптації (А. Висоцька, Н. Василенко, Л. Дробот, О. Сербова, 

І. Татьянчикова, Н. Ярмола), відбору змісту освіти на навчально-методичного 

забезпечення його реалізації (А. Данілавічютє, Л. Савчук, Т. Сак, О. Таранченко, 

О. Чеботарьова, Л. Чепурна, С. Чупахіна тощо). 

Різні аспекти методики розвитку мовлення дітей інтелектуальними 

порушеннями відображені у працях Л. Вавіної, О. Гаврилова, Ю. Галецької, 

В. Левицького Т. Дягтяренко, О. Мілевської, Т. Сак, Є. Соботович, В. Тищенко, 

Ю. Пінчук та ін. Зокрема у дослідженнях Є. Соботович, вказується, що основою 

розвитку зв’язного мовлення є формування висловлювання, тобто словосполучень 

та речень. 

Розвиток граматичної сторони мовлення у дітей з інтелектуальним 

недорозвиненням розглядалися багатьма авторами, зокрема у дослідженнях Л. 
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Вавіної, Т. Дягтяренко, А. Обухівської, Є. Соботович, В. Тищенко та ін. В. 

Тищенко зауважує, що зміст і методи роботи при цьому мають ґрунтуватись на 

використанні природних шляхів засвоєння дитиною рідної мови: засвоєння 

системи найбільш уживаних базових структур, які є практичним втіленням 

граматики. 

За Н. Гавриловою процес мовленнєвого висловлювання охоплює такі 

складні розумові дії, як програмування, вибір мовних одиниць, адекватних 

задуму, багаторівневий контроль за правильністю побудови фрази, використання 

граматичних конструкцій, вимови слів. Цими розумовими діями дитина з 

інтелектуальною недостатністю володіє на вкрай низькому рівні. Семантична 

структура речення відображає структуру ситуації, про яку в ньому йдеться. Щоб 

навчитися правильно будувати висловлювання, слід сприймати ситуацію 

диференційовано, виділяти в ній суб’єкт, дію, об’єкт, на який дія спрямована. 

Діти з порушенням інтелекту тривалий час сприймають ситуацію синкретично, 

неподільно, глобально, що є однією з причин пізнього і неправильного 

формування фразового мовлення. Граматичні конструкції є відображенням 

процесу встановлення відношень та зв’язків між об’єктами навколишнього світу, 

тому труднощі в їхній побудові та сприйманні зумовлені недостатністю розумової 

діяльності. 

Засвоєння граматичних категорій здійснюється шляхом багаторазового 

зіставлення слів за звучанням та значенням і залежить від уміння індивіда 

виділяти елементи слова, за рахунок яких змінюється його значення. В основі 

такого уміння лежать операції мислення, які при порушені інтелекту є 

недостатньо розвиненими. 

Мовлення старших дошкільників з порушенням інтелекту складається з 

простих, непоширених, часто неповних і неправильно побудованих речень. 

Висловлювання можуть бути однослівними і мати синкретичний характер — коли 

одним словом позначається ситуація чи подія. Їхні розповіді становлять 

ланцюжок із граматично однозначних речень. У зв’язку з не вмінням 

диференціювати суб’єкт від дії, відокремити від дії об’єкт або знаряддя діти 

пропускають головні члени речення, не розуміють запитань до другорядних 

членів речення. 
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Учні не вміють узгоджувати слова у реченні, допускають синтаксичні 

помилки. Вони не розуміють і не вміють користуватися синтаксичними 

відношеннями між словами, які виражаються за допомогою відмінкових 

закінчень. Найскладнішим для засвоєння виявляється орудний відмінок. Потребує 

спеціальної уваги й те, як діти з ІП користуються такими граматичними 

категоріями, як рід, число. Стійкість таких помилок Є. Соботович пояснює тим, 

що дитина фіксується на предметному значенні слова, ігноруючи його граматичне 

оформлення, не звертаючи увагу на особливості використання його змінних 

частин. 

Таким чином, проблематика дослідження особливостей формування 

граматичної сторони мовлення залишається актуальною що і зумовило вибір 

нашої теми дослідження «Формування навички складання речення у дітей з 

порушеннями інтелекту». Тема дипломного дослідження пов’язана з темою 

кафедри «Інноваційні технології в досліджені і розвитку дітей з порушеннями 

інтелекту і мовлення в сучасних умовах становлення спеціальної та інклюзивної 

освіти». 

Об’єкт дослідження: процес формування навички складання речення у 

дітей старшого дошкільного віку з інтелектуальними порушеннями. 

Предметом дослідження: особливості формування навички складання 

речень у дітей з інтелектуальними порушеннями старшого дошкільного віку. 

Мета дослідження: дослідити стан розвитку граматичної сторони мовлення 

дітей старшого дошкільного віку з порушеннями інтелекту та розробити методику 

формування навички складання речення у дітей з порушеннями інтелекту. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні завдання: 

1. здійснити аналіз вітчизняних і зарубіжних науково-методичних джерел з 

проблеми формування лексико-граматичної сторони мовлення у дітей з 

порушеннями інтелекту; 

2. виявити особливості розвитку навички складання речення у дітей з 

порушеннями інтелекту; 

3. визначити напрями і зміст формування навички складання речення у 

дітей з порушеннями інтелекту. 

4. розробити та експериментально перевірити визначені напрями та зміст 
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формування навички складання речення у дітей з інтелектуальними 

порушеннями. 

Методи дослідження: 

Теоретичні: теоретичний аналіз і синтез зарубіжного й вітчизняного досвіду 

для обґрунтування теоретичних положень з проблеми формування лексико- 

граматичної сторони мовлення у дітей старшого дошкільного віку із ІП; 

емпіричні: пряме й опосередковане спостереження мовлення дітей в умовах 

логопедичної групи з метою вивчення розвитку навички складання речення у 

дітей старшого дошкільного віку ІП; педагогічний експеримент з метою перевірки 

доцільності розробленої експериментальної методики формування навички 

складання речення у дітей старшого дошкільного віку з ІП в умовах ЗДО; методи 

діагностування лексико-граматичної сторони мовлення у дітей старшого 

дошкільного віку з ІП. 

Експериментальна база. Дослідження формування навички складання 

речення у дітей старшого дошкільного віку з порушеннями інтелекту 

здійснювалось закладі дошкільної освіти №5 м. Калинівка Вінницька області 
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ВИСНОВКИ 
 

На основі викладеного вище можна зробити такі висновки: 

1. Здійснений аналіз вітчизняних і зарубіжних літературних джерел з 

проблеми формування лексико-граматичної сторони мовлення у дітей з 

порушеннями інтелекту старшого дошкільного віку. З’ясували, що у дітей з 

порушеннями інтелекту страждають всі компоненти мовленнєвої системи й 

описали особливості кожного компонента. На основі практичного досвіду й 

аналізу літературних джерел охарактеризували стан лексико-граматичної сторони 

мовлення у дітей з розумовими порушеннями, а саме лексичної й граматичної 

складових. 

2. Характеристика структурних компонентів мовлення у дітей порушеннями 

інтелекту старшого дошкільного віку виявила порушення формування словника, 

що проявляються в недостатньому засвоєнні значень слів, обмеженості активного 

словника, непропорційній представленості в словнику дітей різних частин мови, 

заміні одних слів іншими (вербальні парафазії), недостатній представленості в 

словнику похідних слів, труднощах актуалізації добре знайомих за значенням 

слів; порушення формування граматичної будови, що проявляються в 

недостатньому засвоєнні значення граматичних форм, неправильному 

використанні граматичних форм у власному мовленні. 

3. З’ясували рівень розвитку лексико-граматичної сторони мовлення дітей з 

порушеннями інтелекту. Дітям порушеннями інтелектуального розвитку 

найбільш притаманні специфічні відхилення в засвоєнні лексики і граматики: не 

засвоюється структура речення, слова не об’єднуються в речення, часто 

пропускаються головні чи другорядні члени речення, спостерігається спотворення 

речень за змістом, обмеженість, бідність синтаксичних конструкцій, недостатня 

сформованість синтаксичних операцій, неспроможність поширити або озвучити 

речення тощо. 

4. На основі результатів дослідження лексико-граматичної сторони 

мовлення у дітей з порушеннями інтелекту розробили програму формування 

навички складання речення у дітей з порушеннями інтелекту. Напрямки роботи 

формування складання речення: робота з лексичним матеріалом (включення нової 
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лексики; закріплення нової лексики; контроль лексики); робота з граматичним 

матеріалом; робота з текстовим матеріалом; навчання усному монологічному 

висловлюванню за допомогою вербальних опор. Основним методом формування 

навички складання речень був метод ментальних карт Тоні Бьюзена. Основні 

завдання: розвиток розуміння мовлення; уточнення й розширення словникового 

запасу; формування узагальнюючих понять; формування практичних навичок 

словотворення й словозміни; уміння вживати прості поширені речення. 

6. Для з’ясування доцільності та ефективності розроблених напрямів і 

змісту був проведений констатуальний експеримент. Значно зріс рівень як 

лексичної так і граматичної сторін мовлення в експериментальній групі, що 

зумовлено, перш за все, запровадженням розроблених напрямів і змісту 

формування навички складання речення. Відтак, запровадження напрямів і змісту 

формування навички формування складання речення є ефективним. Це 

підтверджує припущення, що запровадження розроблених напрямів і змісту 

корекції лексико-граматичної сторони мовлення підвищать ефективність 

корекційно-розвивального впливу на дітей старшого дошкільного віку 

порушеннями інтелекту. 
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